INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO . 3
LICENCIATURA EM MATEMATICA APLICADA A ECONOMIA E A GESTAO
INVESTIGACAO OPERACIONAL II - EN - 18 de Junho 2018 — 2 horas

1. (5 val.) Considere para um projecto a seguinte rede, com as duragdes em semanas:

Activ. | Act. Prec. | Dur.optimista Dur. Mais Provavel | Dur. Pessimista
A - 7 9 17
| B - [ 8 10 12
- cC A 5 6 7
D AB 6 B 8 10
E C 4 - 5 6 -
F C,D 4 _| 6 ' 8
G ~EF 10 13 16
H F 5 7 9
i I E,H 3 6 9

a) (2,0 valores)Estabelega o grdfico da rede e determine o caminho critico, indicando para as
duracoes médias as margens das actividades;

b) (1,5 valores)Determine uma duragdo que seja cumprida com 95% de probabilidade.
Comente criticamente essa duragdo;

¢) (1,5 valores)Suponha que a actividade E foi decomposta em duas partes, mas em que a
primeira parte, El é precedida também por De a segunda parte, E2, é precedida para além
de E1 também de F. Faga as alterag¢ées na rede.

2. Duas empresas do mesmo tipo, A e B, querem promover os seus produtos € recebem ambas
uma oferta de um canal de TV; podem passar o seu antincio a tarde (cerca de 40% dos
telespectadores desta cadeia assistem a TV nesta nesta faixa horaria) ou a noite (com uma
audiéncia de 60%), mas nfo nas duas faixas horarias simultaneamente; sabe-se ainda que
ndo ha sobreposigéo entre os telespectadores das duas faixas horarias. Se as duas anunciarem
na mesma faixa horéria, cada uma vai vender os seus produtos a 30% dos telespectadores
dessa faixa, mas a nenhum da outra, ao passo que se anunciarem em faixas diferentes, cada
um capatara 50% da audiéncia da respectiva faixa.

a) (1,5 valoes)ldentifique o jogo, caraterize-o e apresente a matriz de resultados;

b) (2,5 valores)Supondo que cada empresa mantém as suas decisées secretas, verifique se
existe solugdo de equilibrio recomendavel para cada uma. Verifique se existe ponto de
equilibrio em estratégias mistas e interprete-o. Comente os valores obtidos,@\L )

¢) (1,5 valores)Suponha que era responsavel pela empresa e tinha liberdade de abordar a
outra empresa (ndo estd vedada a possibilidade de cooperagdo). Que decisdo proporia?
Justifique.

3. (5 val)) Uma empresa metalomecéinica estabeleceu um contrato de fornecimento de certo
produto para os préximos cinco meses. As quantidades a fornecer, no inicio de cada més,
sdo as seguintes:
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Més: 1 2 3 4 5
Quantidade: 80 70 110 90 100

Este produto ¢é fabricado por lotes, sendo de 250 € o custo de langamento. O custo unitario
do produto é de 100 €. A empresa utiliza uma taxa de posse de 12% ao ano, sendo o custo
de uma fracgio do ano proporcional (o custo de stock ¢ func¢io do stock final, que fica de
um més para o seguinte). Neste momento ndo existem unidades em armazém e nem se
pretende que fiquem unidades no fim do periodo, ndo havendo obrigatoriedade de stocks nos
meses intermédios.

a) (2,0 valores)Estabeleca o progama de produgdo, utilizando a heuristica de Silver-Meal,
indicando o custo total;

b) (3,0 valores)Resolva o mesmo problema utilizando o algoritmo Wagner-Whithin e
compare os resultados. Comente.

. Um “stand” de automoéveis vende trés tipos de veiculos: city car, berlina e desportivo. O
vendedor trabalha a comissdo, sendo a sua remuneragio variavel em funcdo dos veiculos
vendidos. De acordo com os dados passados, as vendas por semana sdo uma v.a. binomial
comp=05en=4:B(x;0,5;4).

Se o veiculo é do tipo city car, a comissdo é de 400 €. Se € do tipo berlina, a comissdo
depende do tipo de modelo, sendo 50% das vezes de 400 € e nos restantes casos 500 €. Para
os carros desportivos, hd também dois tipos de comissdo: 800 € em 60% das vezes e 1000
em 40% das vezes. A distribuicéo do tipo de veiculo vendido ¢ a seguinte:

veiculo: city car berlina desportivo
probabilidade 0,40 0,50 0,10

a) (1,5 valores)Gere valores para as v.a. envolvidas considerando os NPA indicados abaixoe

designe o seu significado pratico,

b) (3,0 valores)Com base nos valores gerados na linea anterior, simule o comportamento do
sistema durante trés semanas, indicando o ganho médio do vendedor por semana e o ganho

médio por veiculo.
Obs. Considere por ordem os seguintes NPA:
Vendas semanais: 0,78; 0,29; 0,93; 0,46; 0,82; 0,12; 0,07; 0,24; 060; 0,56; 0,33; 0,18
Tipo de veiculo: 0,43; 0,67; 0,17; 0,97; 0,12; 0,22
Comissdo Berlina: 0,28; 0,45; 0,55; 0,71; 0,07; 0,19
Comissao desportivo: 0,35; 0,05; 0,85; 0,41; 0,11; 0,48
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